

ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ БУХАРСКОГО ЭМИРАТА С ЦАРСКОЙ РОССИИ ВО ВРЕМЯ ПРАВЛЕНИЯ МАНГЫТОВ В КОНЦЕ XVIII ВЕКА

Мирзайтова Нилуфар Муратовна

Ведущий преподаватель

Академического лицея Университета

мировой экономики и дипломатии

г. Ташкент

Аннотация: Данная статья посвящена периоду дипломатических отношений Бухарского эмирата с Россией в конце XVIII века.

В статье описывается, как Бухарский эмират и Россия влияли друг на друга и на их дипломатические отношения. Особенно посольства Ирназара Максудова способствовали укреплению бухарско-российских отношений.

В данной статье описывается дипломатические качества посла Бухарского эмирата, а так же заключение торгово-экономических целей. В далее описывается, в конце XVIII века занимало второе посольство, которое осуществлялось 1779-1780 годах.

Ключевые слова: Бухарский эмират XVIII век, дипломатические отношения, Россия, Даниял-бий, Ирназар Максудов (Ирназар-бий), Екатерина II, Н. Панин, Астрахань, экономическое, культурное и социальное развитие.

Введение

Активизация дипломатических отношений Бухарского эмирата с Россией в конце XVIII века является выражением изменений в политической и культурной жизни эмирата.

Дипломатические отношения между Россией и Бухарским эмиратом развиваются главным образом по политическим и экономическим причинам. Посольства Ирназара Максудова способствовали укреплению бухарско-российских отношений. В условиях экономической изоляции Средней Азии, падения значения Великого шёлкового пути, Ирназар Максудов выдвинул смелую и сложную идею — проект поворота торговых отношений Восточной Азии с Западной Европой на их первоначальный путь, в бухарско-русские пределы.

Официальные посольские связи между Россией и Бухарой получили дальнейшие развития после завершения длительного периода упадка и феодальной раздробленности ханства и укрепления в Бухаре мангытской династии. В истории русско-бухарских экономических-политических

отношений второй половины XVIII в. особый интерес вызывают посольство в Россию Ирназара Максудова. Эти посольства способствовали возобновлению дипломатических и дальнейшему развитию торговых связей между Бухарским эмиратом и Россией после значительного перерыва.

Основная часть

Бухарский правитель из династии мангытов Даниял-бий (1758—1785) решил укрепить связи с Российской империей и отправил своих послов. Посольство возглавил мулла Ирназар-бий Максудов (1774-1776 и 1779-1780 гг.) Ирназар Максудов – умный образованный человек, сторонник сближения Бухары с её северным соседом немало сделал для укрепления взаимного доверия между двумя государствами.

В 1774 году И. Максудову было поручено возглавить бухарское посольство в Россию. Богатый и влиятельный бухарец, не раз бывавший в России по своим торговым делам. Посольство прибыло в Астрахань 1 сентября. После прибытия И. Максудов предъявил губернатору грамоту фактического правителя Бухарского ханства аталыка Даниял-бийя . В грамоте, обращённый к представителям русского правительства, говорилось, что бухарский подданный Ирназар Максудов направляется в Россию послом « для пользы и установления купеческих проездов между двух областей , великороссийскою и нашею », и содержит просьба оказывать ему всяческое содействие и выполнении его миссии.¹

9 сентября И. Максудов вызван к губернатору для выяснения целей его посольство. Посол разъяснил , что «отправления его к высочайшему двору состоит доброго дружества и для распространения купечества». И. Максудов имел также дополнительные поручения , которые ему следовало «при высочайшем дворе словесно довести и о чем он преждевременно открыть не может».² В связи с возможностью возложенных на него поручений бухарский посол просил астраханского губернатора отправить его в Петербург как можно быстрее.

Здесь же посол предоставил властям список лиц, прибывших в составе бухарского посольства и реестр императорскому двору.

Посольство И. Максудова довольно долго находилось в Астрахани. Кроме медленного движения почты, обычного для того времени, имелись и другие обстоятельства, мешавшие выезду посольства. Так, томеженная комиссия Астраханского порта требовала уплаты таможенных сборов в сумме более 2090 рублей за вывезенные послом в Россию товары, однако И. Максудов не

¹ АВПР, ф. Сношения России с Бухарой 1774-1777, оп.109/111, д.1, л.23.

² Там же , л 19

соглашался , мотивируя это тем, что все товары привезены для содержания посольства.

За 35 лет , прошедших после приезда предыдущего посольства из Бухары , в России порядком подзабыли официальные правила приема среднеазиатских посольств , в связи с чем был сделан запрос в Московскому контору Коллегии иностранных дел, чтобы там выяснили из архивных материалов, «каким образом принимались хивинские и бухарские посланцы при российском императорском дворе »³.

Будучи в Астрахани , И.Максутов вел торговые дела. В январе 1775 года посол отправил в Петербург с нарочным к императорскому двору бухарские фрукты, а также письмо на имя Екатерины II. Извещая императрицу о своем прибытии в Астрахань в качества посла с целью укрепления дружественных связей и торговых отношений между Бухарой и Россией, И.Максутов писал об ограблении бухарских купцов под Оренбургом «непотребными злодеями бунтовщиками» и просил ее ускорить отправление посольство из Астрахани и освободить от уплаты таможенных сборов. Письмо аналогичного содержания было отправлено им и на имя канцлера Н.Панина.⁴

Выехав из Астрахани в сопровождении конвоя астраханского гарнизона под командованием дорожных приставов достигло Москвы 14 марта 1775 г., где было принято с почетом. 5 апреля 1775 года посольство представилось императрице Екатерине II. При представлении посол был принят императрицей, которая спрашивала о его государе и о нем самом. Во время встреч с государственными деятелями России И.Максутов произвел на них весьма благоприятное впечатление своим умом и сдержанностью – «ответствовал толково на разговоры», как отмечается в протоколах и записях его бесед. 25 июня 1775 г. И.Максутов был принят вице-канцлером И. Остерманом. Судя по сохранившимся документам, И.Максутов дал весьма обстоятельные ответы на вопросы Коллегии иностранных дел. В частности , имеется очень подробное описание пути из Бухары в Оренбург и на Мангышлак с указанием всех стоянок , расстояний между ними , урочищ и опасных мест и т.д., составленное бухарским посланником . Из предложения И.Максутова русскому правительству следовала, что для дальнейшего развития торговых отношений между Россией и Бухарой необходима укрепить позиции России в казахских жузах. Собственно, все предложения посла представляли собой не что иное, как призыв к России установить порядок и спокойствия на торговых путях казахской степи. Поскольку укрепление позиции России в Казахстане являлось в то время одной из первоочередных задач русской политики на Востоке,

³ Там же , л 47-53

⁴ Там же , л 21-23

предложения бухарского посла настолько заинтересовали царское правительство, что оно сочло необходимым рассмотреть их на одном из заседаний императорского совета, где некоторые из этих предложения были одобрены. Более того, позже эти предложения большое влияние на планы оренбургского генерал-губернатора Игельстрома по укреплению влияния России в казахских жузах.

С другой стороны, внимание, которое было уделено предложениям И.Максутова, вызвано уважением к личности посла-недаром во многих сохранившихся документах Коллегии иностранных дел ему дается очень высокая оценка.

15 января 1776 года посольство в последний раз представилось графу Панину, после чего было отпущено обратно в Бухару. Во время этого визита ему были переданы для бухарского хана императорская грамота, письмо канцлера, в котором содержались ответы русского правительства на предложения и просьбы посольства, а также подарки хану и самому послу. Ирназар-бий получил богатые подарки для бухарского эмира, среди которых «сабля, осыпанная бриллиантами и цветными камнями без цены, наперник, осыпанный бриллиантами стоимостью 1750 рублей».

Эти отношения представляют собой инициативу дипломатии между двумя странами, в частности Ирназар-бий неоднократно посещал Россию с торговыми целями. Русское правительство высоко оценило заслуги бухарского посла. Кроме многочисленных подарков ему был пожалован «один казенный корабль из находящихся на Каспийском моря для распространения торговли в границах Всероссийской империи и дозволялось ему там же торговать на 10 тыс. рублей беспоплавно в течение пятилетнего времени».

Посольство И. Максудова, осуществленное после длительного перерыва в дипломатических отношениях между Бухарой и Россией, можно считать успешным, так как оно сыграло определенную роль в укреплении доверия между государствами и продемонстрировало обоюдное стремление к развитию взаимовыгодной торговли. Можно сказать, большое значение имело дипломатическое искусство бухарского посла И. Максудова. В 1779 году было отправлено посольство из Бухары в Россию, во главе которого опять был поставлен мулла Ирназар-бий и его сын Мухамед-Шерифбий. В начале января 1780 г. посольство прибыло в столицу Российской империи. Для содержания миссии коллегией были выделены соответствующие средства.

Бухарско-российские дипломатические отношения продолжились развиваться при правлении эмира Шахмурада, эмира Хайдара и эмира Насруллы. Страны регулярно обменивались послами. Обобщая источники можно сказать, что в конце XVIII века как Царская Россия, так и Бухарский

эмират шли навстречу интересам экономического и политического характера. В значительной степени стали развиваться посольские связи для обоюдовыгодных торговых отношений. В конце XVIII века посольские связи способствовали ознакомлению и сближению двух стран, что имело важное значение, того периода для дальнейшего развития торгово-экономических, политических и культурных связей между двумя странами.

Подводя итоги, можно сказать, что активизировавшиеся в конце XVIII века дипломатические отношения Бухарского эмирата с Россией, Ирназар-бий (И. Максутов) сыграл большую роль в укреплении политической, торгово-экономических и культурной жизни эмирата. В этот период Бухарский эмират активизировал свои отношения с Россией на фоне регулярных дипломатических переговоров, и эти отношения стали важными для разработки меняющихся политических стратегий.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. АВПР, ф. Сношения России с Бухарой 1774-1777, оп.109/111, д.1, л.23. 39-40 об.;, д.2., л 1-4 об.;.д.1, л 42-51
2. Аминов А. М. Экономические связи Узбекистана с Россией в XVI - XIX вв. - Первая Всесоюзная конференция востоковедов. Тезисы докладов и сообщений. Ташкент. 1957 г.
3. Гулямов. Х.Г. Дипломатические отношения государств Средней Азии с Россией в XVIII первой половине XIX века. Ташкент 2005 г.